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1. Vilikoe, 15.10.2019

e Kokeessa saa kéyttid laskinta, mutta se ei saa olla ohjelmoitava.
e Ké##ntopuolella kaavoja ja tdmin sivun alalaidassa vakioita.

1. Onton johdepallon varaus on g ja pallon keskipisteesss on pistevaraus, jonka varaus on Q.

a) Kdyttden muuttujia q ja @, méisritd miten varaus on jakautunut ontossa johdepallossa.

b) Jos ¢ = 3.0 nC ja sihkdkentén suuruus E = 8.988 V/m pallon ulkopuolella etdisyydelld 7 = 1.0 m
pallon keskipisteesté, niin miké t#ll6in on varaus Q. Kiytd apuna Gaussin lakia!

c) Jos @ = 1.0 nC ja ¢ = —3.0 nC, miki on pistevaraukseen gy = 1.0 C kohdistuvan voiman suuruus
ja suunta, kun go on pallon ulkopuolella etéisyydells 7 = 1.0 m pallon keskipisteesté.

2.

a) Kuvassa 1 ulkoinen magneettikentté on ylospéin ja indusoitu-
nut magneettikenttd on alaspdin. Kasvaako vai pieneneeks ulkoi-
nen kenttd kyseiselld hetkelld? Mihin suuntaan indusoitunut virta, r R
kulkee johdinsilmukassa?

b) Tyhjiésséd olevan magneettikentdn suuruus on 0.60 T. Kuinka
suuri tilavuus tarvitaan, kun magneettikenttisin halutaan varastoi-
da 3.60 - 10% J energiaa?

c) Virtapiirissé on sarjassa 12 V lihdejénnite, 2 Q sisévastus ja 8
pF kondensaattori. Kirjoita piirille silmukka yht#ls kiyttien sym-
boleita &, 7, g, %, ja C. Kuinka paljon energiaa on varastoituneena
kondensaattoriin ajanhetkelld, jolloin piirissd kulkee virta i = 2.0

A.

3. Positiivinen varaus on jakautunut tasaisesti ympyréan kehalld ku- 7~ N
van 2 mukaisesti.
a) Laske potentiaali symmetria-akselilla pisteessid P. Ilmoita vas- S
taus z:n ja a:n avulla. i
b) Symmetrian takia sihkokenttd pisteessi P voi olla vain z- 0
suuntainen. M&éritd sshkokenttdvektorin z-komponentti ja sen
suunta pisteessé P.

¢) Millainen ulkoisen magneettikentén pitéisi olla (suuruus ja suun-
ta), jotta nopeudella ¥ = vj (eli y-suuntaan) kulkevan elektronin Fiiay 3
kiihtyvyys olisi nolla z-akselilla, kun z > 0.
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4. Suorassa johtimessa kulkee virta kuvan 3 mukaisesti.
a) Médritd virta-alkion aiheuttama magneettikenttd (vektori) pis-
teessé P kiyttden muuttujia z, y ja dy. Huom! Alj siis laske koko
johtimen kenttda. ol
b) Méasrita dérettémén pitkin, ohuen ja suoran johtimen aiheutta-
ma magneettikenttd johtimen ulkopuolella etdisyydells r sen kes- T
kiakselista kéiyttden Amperen lakia. Johtimessa kulkee virta 1. !
=da ]4

\ Kuva 3 y

9=9.80 m/s? po = 4m x 107" TmA ™! u = 1.660539 x 10~27kg

g0 = 8.854 x 10712C2/N - m? e =1.602 x 1071°C me = 9.109 x 10~31kg
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Huom! Kaikki kaavat eivit ole yleispitevid vaan soveltuvat vain erikoistapauksiin.
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